

2025年5月  
29  
星期四  
乙巳年五月初三  
太原日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN14—0017  
总第20473期  
本期8版

# 让红领巾在新时代更加鲜艳

——习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信引领少先队事业新发展

广大少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候，并祝全国的小朋友们节日快乐。

广大少先队员一致表示，在“六一”国际儿童节到来之际，收到习近平总书记发来贺信，内心温暖而又激动，将牢记习爷爷的教导和嘱托，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

广大少先队辅导员、少先队工作者纷纷表示，习近平总书记的贺信内涵丰富、催人奋进，指明为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着的少年儿童运动的时代主题，为新时代少年儿童成长成才、做好新时代少先队工作阐明方法路径，要认真学习领会，（下转第5版）



## 中央第一生态环境保护督察组 督察山西省动员会在太原召开

本报讯（山西日报记者 杨文）为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神，经党中央、国务院批准，根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神，中央第一生态环境保护督察组近日进驻山西省开展生态环境保护督察。5月28日，督察组组长蔡名照、副组长董保同分别就做好督察工作作了讲话，山西省委书记唐登杰进行了进驻动员。

蔡名照指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护，把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2024年7月，党的二十届三中全会将在北京召开，二十届三中全会是新时代新征程上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，提出“聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生”，同时用专章对深化生态文明体制改革作出重大部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和战略谋划，为新时代新征程深化生态文明体制改革、全面推进美丽中国建设指明了前进方向。

黄河流域生态保护和高质量发展是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策，关系国家发展全局。习近平总书记高度重视，先后在河南、山东、甘肃3次主持召开专题座谈会并发表重要讲话，多次赴流域省区考察调研，明确黄河流域的战略定位，对生态环境保护提出明确要求。特别是2024年9月12日，习近平总书记在甘肃兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调，推动黄河流域生态保护和高质量发展，要牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，以进一步全面深化改革为动力，坚持生态优先、绿色发展，坚持量水而行、节水优先，坚持因地制宜、分类施策，坚持统筹谋划、协同推进，促进全流域生态保护上新台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民群众生活有新改善，开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大体制创新和重大改革举措，是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记在督察每个关键环节、每个关键时刻，掌舵定向、引领前行，作出一系列重要指示批示，充分肯定督察取得的成效。2025年3月，习近平总书记主持召开中央政



5月28日，中央第一生态环境保护督察组督察山西省动员会在太原召开。

山西日报记者 史晓波 摄

治局会议，审议《生态环境保护督察工作条例》，强调要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导，继续发挥督察利剑作用，进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任，要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”，强化大局意识，保持严的基调，敢于动真碰硬，持续发现问题，认真解决问题，提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。李强总理、丁薛祥副总理也多次对督察工作提出明确要求。要进一步提高政治站位，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神，落实全国生态环境保护大会部署，统筹开展流域督察和省域督察，推动黄河流域生态保护和高质量发展取得新进展，促进经济社会发展绿色低碳转型，推动生态环境质量明显改善，美丽中国建设取得显著成效。

蔡名照强调，做好中央生态环境保护督察，要将贯彻落实习近平生态文明思想作为重大政治任务，把习近平总书记重要指示批示落实情况作为重中之重，坚持以人民为中心，坚持服务大局，坚持系统观念，坚持问题导向和严的基调，坚持精准科学依法，统筹经济发展、民生保障和生态环境保护。督察既关注黄河流域生态保护和高质量发展政策衔接、区域协调、机制建设等流域性、整体性、共性问题，也注重结合各省（区）经济社会发展、自然资源禀赋、生

态安全定位，找准各省（区）突出问题。重点关注习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示贯彻落实情况；党中央、国务院有关重大决策部署和黄河保护法等法律法规落实情况；“四水四定”重要要求落实，特别是把水资源作为最大的刚性约束贯彻落实情况；绿色低碳发展情况，积极稳妥推进碳达峰碳中和，坚决遏制“两高一低”项目盲目上马情况；山水林田湖草沙系统治理，违法违规侵占自然保护地、突破生态保护红线开发建设、侵占河道、生态破坏、野生动物保护情况；污染防治攻坚进展情况；环境基础设施建设运行、农业面源污染防治、固体废物特别是建筑垃圾处置情况；涉重金属污染治理和风险防范情况；督察和生态环境警示片发现问题整改情况；人民群众反映突出的生态环境问题；生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。

（下转第2版）

### 中央第一生态环境保护督察组 群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间：2025年5月28日—  
6月28日  
受理举报电话：0351—2022698

受理举报信箱：山西省太原市  
A292号邮政信箱  
受理举报电话时间：8:00—20:00

### 打击非法采矿

## 我市建立“空天地”一体化技防体系

本报讯 5月28日从市规划和自然资源局获悉，我市在常态化矿产资源保护攻坚战中创新引入“空天地”一体化技防体系，通过卫星遥感、智能监控、无人机巡检等科技手段织密监管网络，实现了对非法开采行为的“早发现、早预警、早处置”。

卫星遥感、天眼扫描揪出地表“微变化”。太原市利用卫星影像技术手段，对疑似地貌变化区域定期监测和现场核查，一旦发现疑似非法开采迹象，相关部门能够迅速介入，及时制止违法行为，有效提高了监管的时效性和精准度。今年以来，通过卫星监测发现并核查处置疑似违法图斑多处，较传统人工巡查效率大幅提升。“过去靠人力爬山巡查，现在卫星天眼24小时在线，隐蔽采行为无所遁形。”市规资局执法人员表示。

智能监控，重点摄像头织就区域“电子围栏”。按照省自然资源厅统一部署，我市在重点区域、重点卡口布设了大量摄像头，通过实时监控，对过往车辆和人员进行排查，及时发现非法运输矿产品线索。同时，视频监控系统还具备森林防火、耕地保护等功能，实现自然资源保护的“一视频多用途”。

无人机巡检，空中骑兵打通监管“最后一公里”。针对偏远山区、地形复杂区域的巡查盲区，我市定

期对非法采矿易发、多发区域开展巡检，实施“季度全域飞检+突发情况快检”机制。通过无人机巡检，可在短时间内完成单架次20平方公里重点区域的立体巡查，对人员难以抵达的荒沟、林地高精度地貌建模。截至5月27日，无人机巡检共发现疑似私开矿点多处，正在进一步核实。推动执法力量“精准滴灌”，至监管薄弱环节。

科技手段的深度应用，推动非法采矿监管实现了“三大转变”，从“被动

响应”向“主动预警”转变，从“人海战术”向“智能精准”转变，从“单点打击”向“系统治理”转变。截至5月25日，全市非法采矿案件发案率同比下降，执法成本大幅下降，群众对矿业秩序满意度也不断提升。“下一步，我们将充分借助卫星遥感、视频监控、无人机巡检等现代科技手段，打破‘盲区’，实现对非法采矿的‘快、严、准’打击，发现一起，重处一起。”市规资局相关负责人表示。

（司勇）

建设国家可持续发展议程创新示范区

“晋创谷·太原”

举行科技成果路演

本报讯 促进科技成果转化，是加强科技与经济紧密结合的关键环节。5月28日，太原国家可持续发展议程创新示范区科技成果路演在“晋创谷·太原”举行，当日发布11项技术需求，5个项目完成路演后，现场有意向的企业、高校、金融投资机构开展洽谈对接。

自获批建设首批国家可持续发展议程创新示范区以来，太原市坚持以“双碳”为目标，以科技为引领，推动示范区形成绿色生态、绿色生活、绿色生产、绿色能源、绿色制度的融合发展态势，打造出资源型城市可持续发展的“太原模式”。“晋创谷·太原”作为全省首家晋创谷示范项目，是我市深入实施创新驱动发展战略、打造科技成果转化高地、因地制宜发展新质生产力的具体抓手。

当日的路演现场，我市发布11项技术需求，涉及先进碳基材料、节能与环保特种设备、新能源、高端金属材料和半导体等领域，以此促进有意向的单位与需求单位对接合

作，开展技术攻关。同时，有5个项目现场路演，包括山西峰和低碳材料科技开发有限公司的“生物基高性能合成沥青胶结料研究及应用”、山西双碳能源革命研究院的“山西提升碳排放统计核算核查能力研究”、山西岩土科技有限公司的“煤矿水害微震电法耦合监测预警仪器及系统”、山西允博环保新科技有限公司的“非生化富集分离水处理技术”、水清华（山西）生态科技有限公司的“铝硅水处理新材料”。

此次组织的科技成果路演活动，不仅是对示范区建设成果的一次集中展示，更是推动“晋创谷·太原”产学研深度融合、促进科技成果与地方经济社会发展需求有效对接的一次重要实践。”市科技局有关负责人表示，路演活动增强了我市在科技成果转化和产业化方面的影响力，促进我市科技计划成果与风险投资、企业深度对接，进而有效推动科技与经济的深度融合，共同探索科技合作的新模式。（魏薇）

### 耀运中铝钢箱梁

## 生产建设项目主体完工

本报讯 5月26日，在山西转型综改示范区入区企业山西耀运中铝钢结构设计制造有限责任公司钢箱梁生产项目建设现场，广大建设者干劲十足，加快推进项目建设。目前，该项目生产车间、综合楼主体已完工。

耀运中铝钢箱梁生产建设项目位于综改示范区潇河新兴产业园区靳村西路与辽西街交叉口，占地面积30亩，总建筑面积11038平方米。新建综合生产车间、综合楼及配套设施等，该项目将购置生产设备197台（套），搭建一套生产系统，全部达产后，预计可年产钢箱梁5万吨。走进施工现场，新建的生产车间和综合楼并排矗立眼前，整个项目已具雏形。生产车间内，工人乘坐升降车，仔细为钢柱喷涂防火涂料，综合楼二次结

（贺娟芳）

大抓项目 加快发展

### 各参赛队集结“试水”

## 太原汾河龙舟公开赛30日揭幕

本报讯 5月28日，2025中国龙舟公开赛（山西·太原站）暨太原汾河龙舟公开赛进入备战冲刺阶段。多支参赛队前往太原市水上运动中心“试水”，力争以最好的状态出战比赛。

本届赛事，设置了100米直道赛、200米直道赛、500米直道赛和2000米追逐赛4个竞赛项目。其中，直道赛又分为22人龙舟和12人龙舟展开争夺。

5月30日，本届赛事开幕式及各竞赛项目的预赛、半决赛，将分别在8时30分至11时30分和15时至15时30分两个时间段举行。各竞赛项目决赛，则于5月31日9时至11时进行。

按照赛程安排，各参赛队自5月

28日起陆续前往太原市水上运动中心进行适应场地训练。“我们的赛前训练主要以老带新，增强团队的默契和凝聚力。”铁骑兵龙舟队领队冷富武说。

“我们同时进行了快桨和慢桨训练。”山西医科大学龙舟队队长郝晨康则坦言，500米直道赛将考验队员们的技术和体能，希望队伍能够顺利完成比赛。

为丰富赛事内容，今年太原汾河龙舟公开赛还开设了展示区和体验互动区。5月29日至31日，市民可前往太原市水上运动中心，参与龙舟和水上飞人项目的趣味体验活动。而赛艇、皮艇、划艇、龙舟、桨板等运动项目器材，届时也将以实物展示的形式与观众见面。（杨尔欣）



### 统一战线的“山西样本”

（见第3版）